



# 银川派出所警务改革激活社会治理最小细胞

## 893个小区实现“零发案”

张文韬现场向跳舞的老年人说明情况。大家非常配合，重新选了跳舞区域，且将声音尽量放到最低，一起扰民纠纷得到了化解。

群众有困难，首先想到警务室，联系社区民警。2021年以来，银川公安对全市575个社区(村)底数进行梳理，结合辖区实际，建设警务室(站)366个，配备警务力量800余人，实现了“一村(社区)一警”目标。

同时，积极打造“一所一特色、一室一品”经验亮点，在全市选树38个标准化警务室，充分发挥了先进典型的示范引领作用。

### 矛盾纠纷联调机制显成效

60多岁的唐卫国，是银川市兴庆区青山社区的居民，如今，退休在家的他有了新身份——“唐大叔”调解队代言人。

刘谊管辖的辖区由青山、东方和“八一”三个社区组成，北有北环批发市场，西临旅游汽车站，东靠“红花渠”沿线。

刘谊管辖的辖区由青山、东方和“八一”三个社区组成，北有北环批发市场，西临旅游汽车站，东靠“红花渠”沿线，仅旅游汽车站每日客流量就有六七万。

在工作实践中，刘谊以社区民警进基层党组织任副职为抓手，在社区、街道党组织的支持下，携手司法、妇联、律所和综合执法等部门，整合辖区老党员、志愿者等综治资源。

源，先后成立了“唐大叔”“青山大姐”等四支民间调解组织，壮大了“北环卫士”“青山义警”等义警队伍，先后有312名老党员、志愿者加入，参与到社区巡控、矛盾纠纷化解的共建共治中来。

特别是针对近年来情感、家庭纠纷类警情高发，极易引起暴力伤害案件的特点，刘谊在成立全区首家妇女儿童维权警务站的基础上，接续探索“家庭评估分色”管理机制，总结疫情防控经验，抓住“千警进万家”走访的契机，对辖区1万多个群众上门排查，对存在情感纠纷、家暴倾向、邻里矛盾等问题的家庭进行分类评估、分色管理。

“起初，只是看刘警官一个人不容易，想帮她一把，结果这一干就是6年，现在对工作有了感情，脱不开身，咱老党员的晚年生活也更有意义了！”唐卫国笑着说。

群众能够深度参与到社区治理工作中来，得益于银川公安通过深度整合线上、线下综治资源，加快形成“党政主导、部门协同、社会参与”的矛盾纠纷联调机制。

在银川公安及社会各界的共同努力下，当地排查化解各类矛盾纠纷1.3万余件，化解率达99%，建立“满城卫士”“灵州大妈”等490余支8700余人的群防群治队伍。

同时，银川市公安机关抢抓“智慧城市”建设机遇，将智慧警务融入基层社会治理的最小细胞。

提醒等功能，有力提升了社区治理现代化水平。

### 全天候服务群众“不打烊”

今年1月，永宁县闽宁镇派出所镇中警务站社区民警王金虎在联合网格员开展入户走访工作中，了解到家住闽宁镇新区的81岁老人马奶奶因双腿残疾无法到派出所办理身份证。

王金虎掌握这一情况后，第二天一早便和户籍民警前往老人家中，上门采集二代身份证相关信息。

由于老人年事已高，头发花白，不能像正常人一样采集照片，民警一遍遍地耐心为其示范、矫正坐姿，经过近半个小时的努力，最终顺利给马奶奶采集了二代身份证照片及指纹信息。

今年以来，银川市公安治安部门主动回应人民群众对多元化公共服务的新期待，在全市试点设立9个24小时自助警务服务站，把服务工作做到群众家门口。

此外，银川公安还积极推行公安政务村级代办，将居住证办理、无违法犯罪记录证明开具等事项下放至警务室(站)。

“零距离”全天候“服务群众的网上阵地。



向涛 汪伟全

浙江省委提出，“十四五”时期争创社会主义现代化先行省。“数字化改革”“未来社区建设”成为杭州市社会治理的亮丽风景。

### 社会治理现代化 催生“未来派出所”建设

2019年，党的十九届四中全会坚持和完善中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化作出全面部署。

2001年萧山撤市设区以来，人口导入速度极快，企业不断入驻。警务工作如何才能更好服务城市新中心经济社会发展？

### 科学设计 “未来派出所”建设蓝图

“未来”是面向中国社会治理现代化的未来，“未来派出所”建设的目光瞄向可期的“未来”。

在角色定位方面，当好安全和谐高质量社区的守护者、守护者，当好街道社区协同治理闭环系统的“动力车”。

在建设方向方面，遵循“政治、人本、法治、智慧、生态”五原则。政治上，以“两个维护”为不变的警魂。

# 『未来派出所』建设内涵和方向

## 浙江萧山探索基层治理现代化的警务创新实践

行全方位系统性重塑。推动以“智安社区”为模式的智慧安防单位建设，促进“云上”平安和“地上”平安良性互动。

### 五大实践场景 释放超常治理效能

钱江世纪城派出所以“未来派出所”建设为牵引，围绕民情民意和一流标准，精心打造了五种实践场景。

实践场景一：现代警务。落实“预防警务”理念，深化“小脑+手脚”勤务机制改革。

实践场景二：优质服务。坚持服务不缺位，加强各类平台功能，增强涉警类服务质效。

实践场景三：执法规范。公平正义是维护社会秩序最重要的社杆，也是社区群众关注的焦点。

实践场景四：协同共治。主动融入“未来社区”建设，调动社区各种力量和资源。

实践场景五：和谐家园。打造“忠诚碑、启航亭、法纪路、警示厅、幸福廊、为民园”六项主题警营文化。

目前，“未来派出所”建设已成为萧山区社会治理的一个品牌。在“未来派出所”建设牵引下，钱江世纪城派出所警务释放出现令人惊喜的治理效能。

在智能基础方面，坚持整体智治、精准靶向，布建多种感知手段、感知领域、智慧单元。

(作者系华东政法大学教授)

# 『法银众联』破解涉众类执行案款发放难题

## 厦门思明法院创新机制提升执行工作满意度

近几年，非法吸收公众存款、集资诈骗、电信网络诈骗等涉及众多不特定受害群体的经济犯罪日益增多。

“在办理此类案件时，我们面临的最大的问题就是需要退赔的受损人数多、地域分布广，导致执行工作量加大、执行效率不高。”

为破解这些难题，思明法院主动对接开立执行款专户的中国工商银行，在保护当事人个人信息的前提下，依托存单技术。

2015年至2018年，“叮咚钱包”平台通过设计虚拟理财产品，以年化收益率8.2%至13.3%为诱饵，吸引不特定投资人投资。

思明法院委托工商银行代为受损集资参与人批量开立电子存单，借助人民银行联网核查系统，精准甄别姓名、身份证号码等受害人信息。

“对于受损集资参与人而言，他们无需到庭，甚至无需事先提供收款账户，仅凭有效身份证件即可于全国任一工行网点领取案款。

截至2021年12月，“叮咚钱包”案累计执行到位资金1.4亿元，已向1.6万名受损集资参与人发放，实现2天内完成用传统方式需6个月以上的工作量。

目前，思明法院“法银众联”涉众类执行案款发放机制已惠及其他多起社会影响重大的涉众类执行案件。



近日，江苏宜兴在核酸检测中发现新冠肺炎阳性病例，宜兴市公安局全体民警辅警立即投身抗疫一线，用责任和担当诠释了人民公安为人民的忠诚誓言。

# 聊城检警协作打通“侦、捕、诉”通道

本报讯 记者姜东良 见习记者李娜 通讯员王凯忠 为构建规范高效的执法司法制约监督体系，3月25日，山东省聊城市人民检察院、市公安局“侦查监督与协作配合办公室”揭牌成立。

“侦查监督与协作配合办公室”坚持“共建共享、协同解疑、相互配合”理念，着力打通“侦、捕、诉”通道。

在价值追求方面，坚持人民公安为人民的宗旨，坚持以人民为中心的理念。

在角色定位方面，当好安全和谐高质量社区的守护者、守护者，当好街道社区协同治理闭环系统的“动力车”。

在改革动力方面，以新时代“枫桥经验”为引领，以数字化改革为动力。

聊城检警协作迈入新阶段。

罚从宽、少捕慎诉慎押刑事司法政策落实，确保刑事案件办理质效；不断健全完善监督制约机制，依法开展立案监督、侦查活动监督等工作。

“侦查监督与协作配合办公室”的实体化和实战化运转，协同构建以证据为核心的刑事制度体系。

在价值追求方面，坚持人民公安为人民的宗旨，坚持以人民为中心的理念。

聊城检警协作迈入新阶段。

# 广德桐汭“互联网+信访”化解初信初访

本报讯 通讯员吴斌 张逸遥 今年以来，安徽省广德市桐汭街道通过“互联网+信访”工作模式，把“广事e站”微信小程序作为收集社情民意的平台。

为群众的“帮跑员”“代跑员”，把各类初信初访事件化解在基层，切实把信访工作做到群众心坎上。

目前，桐汭街道“广事e站”微信小程序收集社情民意平台，以网格为单位，牵头社区及时受理、处理居民反映的各类问题。